

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Акбиевой Дины Саликовны** «Цитокиновый профиль в активной фазе хронического гастрита, язвенной болезни и после курсовой медикаментозной терапии», представленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 - «внутренние болезни».

Исследование иммунологических механизмов формирования и особенностей течения хронических воспалительных заболеваний желудка и двенадцатиперстной кишки является актуальным.

В последние годы внимание ученых привлекает изучение цитокинового звена в иммунопатогенезе воспалительных заболеваний пищеварительного тракта, определение их диагностической и прогностической значимости.

Цитокины, являясь начальным звеном активации иммунного ответа, определяют эффективность и тип иммунного реагирования на инфекционные и неинфекционные агенты, принимают непосредственное участие в регуляции иммунологической защиты, развитии местных воспалительных, иммунных реакций в тканях.

Однако, данные литературы, посвященные изучению про- и противовоспалительных цитокинов в пищеварительных секретах при гастродуоденальной патологии отсутствуют. Имеются работы по их определению в сыворотке крови, которые констатируют повышение провоспалительных медиаторов в активной фазе ХГ и ЯБ.

Цитокины, в первую очередь, участвуют в развитии местных воспалительных и иммунных реакций в тканях. Можно полагать, что оценка особенностей изменения цитокинового профиля пищеварительных секретов непосредственно в очаге воспаления в значительно большей степени, чем в крови, будет отражать характер и выраженность воспаления, что позволит расширить знания о патогенезе воспалительных заболеваний желудка и двенадцатиперстной кишки, будет способствовать совершенствованию их диагностики и лечения, что и определяет актуальность изучения этой темы.

Достоверность полученных результатов обеспечена применением методов статистики, основывающихся на принципах доказательной медицины и подтверждена достаточным объемом первичного материала работы.

Обращает на себя внимание характер интерпретации автором полученных результатов, учитывающих, прежде всего, клинический аспект проблемы, а также и учет стадии (фазы) заболеваний (обострение, ремиссия), степени активности воспалительного процесса в слизистой оболочке желудка, характера течения язвенного процесса, а также от наличия или отсутствия *H. pylori* в слизистой оболочке, что имеет важное научно-практическое значение.

Объем исследования вполне достаточен для формулировки выводов и практических рекомендаций. Основные положения диссертации, выносимые на защиту, логически взаимосвязаны, научно обоснованы и вытекают из результатов проведенных исследований. Выводы соответствуют поставленным задачам и отражают содержание работы.

Диссертационная работа Акбиевой Д.С. по актуальности темы, объему исследований, методическому уровню, научной и практической значимости полученных результатов является завершенной научно-квалифицированной работой, в которой содержится решение задачи по изучению цитокинового профиля желудочного сока при хроническом неатрофическом гастрите и язвенной болезни двенадцатиперстной кишки. Работа соответствует специальности 14.01.04 – внутренние болезни и отвечает требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – внутренние болезни.

Заведующий кафедрой поликлинической терапии
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Ставропольский государственный медицинский университет»
Министерства здравоохранения Российской Федерации,
доктор медицинских наук,
профессор



Надежда Владимировна Агранович

1.10.2018г.

Подпись руки д.м.н., профессора Агранович Н.В. заверяю:
Начальник управления правового обеспечения и кадровой политики
ФГБОУ ВО «Ставропольский государственный медицинский университет»
Минздрава России



Ольга Николаевна Распопова

355014, г. Ставрополь, ул. Мира, 310, Тел. (8652) 35-23-31; (8652) 35-05-51,
факс (8652) 35-61-85; Адрес официального сайта в сети «Интернет»: <http://www.stgmu.ru>;
Адрес электронной почты E-mail: postmaster@stgmu.ru